
 

 

75. VÝROČIE UKONČENIA  

2. SVETOVEJ VOJNY 
8. MÁJ 2020 

 

 

8. máj je na Slovensku oslavovaný ako Deň víťazstva nad fašizmom a vo svete je všeobecne 
známy ako Victory in Europe Day (alebo V-E Day). 

Podľa mierovej zmluvy zo 7. mája 1945 malo dôjsť k bezpodmienečnej kapitulácii nacistického 
Nemecka a po 23:01 (SEČ) 8. mája mali byť všetky bojové aktivity zastavené. Sovieti 
a komunistický Východný blok si to neskôr pripomínali po svojom a na čas ukončenia bojov sa 
pozerali cez svoje časové pásmo, ale vtedy išlo skutočne len o hašterenie sa so Západom, pričom 
faktom zostáva, že Druhá svetová vojna mala v Európe skončiť 8. mája o 23:01 (SEČ). 

 

Už deti v škole sa učia, že 2. svetovú vojnu rozpútalo nacistické Nemecko 1. septembra 1939 
útokom na susedné Poľsko. A že 8. mája sa po rokoch krvavých bojov vzdalo, čím sa de facto 
vojna skončila. Začiatok i koniec druhej svetovej si napriek tomu naprieč celým svetom 
pripomínajú v iné dni. Vysvetlenie je jednoduché. Poľsko nebolo prvou obeťou agresie a 
kapitulácia Tretej ríše ani náhodou nepriniesla globálny mier. 

Truman, Churchill, Hitler, Stalin 



 

 

Boje na území Československa prebiehali ešte aj po 8. máji 1945. Ešte aj po tomto dátume tu 
mala Červená armáda svojich padlých, podobne aj Rumuni a naši vojaci. Pokoj prichádzal 
pomaly, akosi plazivo. Republiku čakali ešte ťažké časy. Ale bol tu koniec nacizmu a fašizmu. Na 
konci roku 1945 naše územie opustili všetky jednotky osloboditeľských armád. Budovateľské 
nadšenie rokov 1945 až 1947 naozaj podnietilo množstvo ľudí. Bolo potrebné znovu postaviť 
obytné domy, fabriky, obnoviť železnice a cesty. Do toho všetkého znova zasiahla geopolitika, 
ktorá viedla k studenej vojne.  

 

 

 

Podľa niektorých názorov by nás, t. j. Čechov, Slovákov a Podkarpatských Rusínov, mali zaujímať 
oveľa podstatnejšie fakty, kvôli ktorým by sme mali oslavovať úplne iný dátum. 8. mája po 23:01 
(SEČ) sa u nás totiž aj naďalej bojovalo, v Čechách bolo vyše milióna nemeckých vojakov, ktorí 
boli stále aktívni a držali sa posledných rozkazov z nacistického Nemecka, t. j. neprestávať 
bojovať na Východnom fronte, nepadnúť do sovietskeho zajatia a mstiť sa do posledného dychu. 

 

Stanislav Mičev, riaditeľ múzea SNP: „Vieme, že 8. máj koncom vojny to ešte nebol. Stále 
prebiehal konflikt v Pacifiku, ktorý tragicky vyvrcholil v Hirošime a Nagasaki, aby bol zavŕšený 
vstupom Sovietskeho zväzu do tohto konfliktu v Číne a podpísaním kapitulácie Japonska 2. 
septembra 1945. Až potom nastal pokoj zbraní. Ľudia boli presvedčení, že zmĺknu navždy po 

Deň D - 6.6.1944 

Vyhladzovací tábor Osvienčim 



 

 

tomto krvavom konflikte so skoro 60 miliónmi obetí a neuveriteľným utrpením civilného 
obyvateľstva. Zakončeného dvomi atómovými hríbmi, ako jasnou výstrahou kam by ľudstvo 
doviedol nový globálny konflikt“.  

Pripomeňme, že ruský prezident Vladimír Putin podpísal v apríli 2020 zákon, ktorý označuje za 
dátum ukončenia druhej svetovej vojny 3. september 1945. Väčšina krajín sveta si pritom 
pripomína definitívny koniec vojny o deň skôr. 

 

 

 

Smutná štatistika hovorí o 105 vypálených obciach a 211 masových hroboch na Slovensku 
počas obdobia 2. svetovej vojny.  

Vzdajme preto úctu, pripomeňme si hrdinstvo ľudí v tomto konflikte a poučme sa. 

 

 

 

 

 

                                                                                                                               

MESTO SPIŠSKÉ VLACHY 
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